

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vârstei 27
Abonamentul cu supliment cultural: un leu 800 lei, 6 luni 380 lei
Pentru Autoritatea și Adresă: Secțiunea de presă și difuziune

PUNGA sau VIATA!

Într'un precedent articol, vorbind de experții creditorilor, chemați să stabilizească capacitatea de plată a țării noastre, spuneam, că vor sfârși prin a constata că suntem în măsură de a plăti. Nu m'am înșelat și de astăzi, aici nu era greu de prevăzută ceea ce vor opina subordonații băncierilor imprumutatori. De abia trecut peste granițe, d-nii experți au și început a râsuflă prin gazetele străine, de unde aflăm că, țara noastră are mari resurse latente și bogății de așa natură, că s'ar putea dubla veniturile, dacă s'ar corija felul de percepere al impozitelor noastre. Cu alie cuvinte, d-nii experți cari, oficial, nu și au depus încă raportul, ne spun că putem plăti dacă mai marim nițeluz impozitele și dacă, spre a le încasa, mai strângem nițel șurubul. Un fel de: Punga sau Viata!

Trimiterea acestor experți a fost o abila manevra din partea cămătarilor parizieni, iar primirea lor aci, o mare naivitate, care o să ne coste foarte scump. Felul cum s'a procedat, ne reamintește fabula lupului păzitor al oilor: ai de bine te-a păzit, că ia urmă, nu mai rămăsese nici una...

Așa și cu marii noștri ațiași prin baucherii lor: ne-au îndrăgostiți așa de mult, că ne-au dat imprumuturi multe cu dobânzi cât mai mari, pentruca să se joace acum cu noi, ca pisica cu șoarecele. Presiunea ce se exercită asupra noastră, de a ne jupui contribuabilii, nu este altceva decât o manipulare de esență politică, pentru a ne intimidă și influența la alte chestiuni. Iși închipuie interesaiți, că subjugaiți materialmente, nu vom putea reacționa, întrucât sărăcia este soră bună cu umilința.

Nu suntem în secretele zecilor și nu știm cum va răspunde guvernul nostru, la insinuațiunile experților. Ceea ce știm însă — și o știe toată lumea — este faptul că birnicii noștri, stați cu totul sleșiți și că, o nouă prelevare din averea lor, ar însemna o periclitare a existenței statului nostru. În consecință, nu poate fi altă ieșire din impasul în care ne găsim, decât suspendarea plății cuponului extern, pe un termen cât mai lung, pentru a avea răgazul necesar de a ne adapta noilor condiții economice de acum, — condiții, ce nu pot fi comparate cu cele din Apus și nici luate ca normă, întru înșănarea finanțelor noastre.

Cu sau fără voia lor, gu-

vernul de acum sau cei viitor, va trebui să renunțe la sentimentalismul de azi și judecând cu sânge rece și dragoste de țară, va trebui să adopte singura politică ce se impune: să vedem întâi de noi și pe urmă de alții!

D. B.

Bandiții peștelui

Așa și numai așa va trebui să numim pe cei câțiva șmecheri cari, unindu-se, înțeză, sub ochii care nu vede, ai oamenilor P. A. R. I. D.-ului prețurile cu cari peștele este cumpărat la licitație și apoi revândut în gherete, în hale.

Este admirabil oare ca un kilogram de guvizi, cumpărat cu 6-7 lei la licitație să se vândă după o jumătate de oră, în gheretă, la 4-5 metri depărtare, cu 25-28 lei?

Revoltător este și totuși nimeni nu ia nici un fel de măsură.

Primăria n'are dreptul să pună prețuri maxime la pește.

Se poate.

Dar aceeași primărie are obligațiunea să vegheze ca orășenii să nu fie jefuiți — acesta e termenul — când își procură alimentele.

Nu se poate amesteca nimeni în treburile P. A. R. I. D.-ului.

Dar ce mă rog este P. A. R. I. D.? Se bucură de privilegii..., diplomatice?

Și apoi după cât știm, nu P. A. R. I. D. este cel care jupoaie ci sunt câțiva negustori din hale. Pe aceeași primărie nu-l poate pune la lucru lor?

Nol credem că da!

Iar o înțelegere între primărie și P. A. R. I. D., credem noi că ar rezolva definitiv chestia peștelui la Constanța.

Să se caute aceasta și modalitatea se va găsi ușor.

Pentru că este o condamnată abdicare dela autoritate pentru primărie și o suspectă toleranță, pentru P. A. R. I. D. să lase un oraș întreg în discreția câtorva pirați ai halilor.

Într'un număr viitor vom reveni cu precizări ce nu vor putea lăsa nici o umbră de îndoielă că în ce privește prețul peștelui, nu sunt de vină numai negustorii ci și oficialitatea prin felul ei de a înțelege chestiunea.

Viator

Procesul Gărzii de Fer

Procesul Gărzii de fer continuă la Consiliul de război din București.

Eri au fost audiați între alții d-nii: Iuliu Maniu fost prim ministru, Mihail Manoilescu fost ministru și colonel comandantul închisorii Ilava.

CHESTIA ZRIEI

Situația la guvernamentalii din Constanța



Veniți la putere organizația liberală din Constanța, și găsit două soluzii în ceea ce privește consiliul municipal: prima d-lui V. P. Sasu, ca să se mențină consiliul municipal așa în 14 Martie 1934, — a doua sura e facilită d-ului N. Margărint înscăunarea ca primar — și opinia Rădulescu, ca să se dizolve consiliul, în favoarea unei comisiuni interimare, pe care, speta ei, o va prezida d-l D. Timiris. Între două soluzii absolut contrarii, s'a ales calea de mijloc — care pune, de oarecândă, primul pe dr. Margărint, nu dizolva consiliul, dar provoacă o anchetă de d'ordine.

18 Noembrie

Veniți la putere Miercuri, 15 Noembrie, guvernamentalii actuali și locali, au scut de la început ca primarul și ajutorii de primari să-și dea demisia, pentru a se alege lib' rati în locul lor. Național-jărăniștii au comunicat că nu pot da nici un răspuns până Sâmbătă, 18 Noembrie, când, fiind în localitate președintele lor, d-l V. Lepădatu, vor discuta și aviza asupra soluției. Pentru a, e lucru știut, în acest partid „sovietul” e la ordine a stat priemic.

Întreacevăr, Sâmbătă dimineașă, delegația permanentă prăvălă și-a întronat. Direcții interimabile, Ghicja Popescu fiind de părere că, cedându-se cererilor liberale, se salvează consiliul municipal și astfel se menține controlul opozitiei (pe ora d-sa l-a simțit aiță), lucru imposibil într-o comisie interimară, în cele din urmă, — sub presiunea unei informații, că la București Radu Reșcuț a obținut anchetarea consiliului, suspendarea conducătorilor primăriei etc. și pentru a demasca duplicitatea liberală, — sovietul jărănișt a admis formula stabilă în câteva învederi anterioare: primarul și 2 ajutorii liberali — un ajutor și doi membri în delegația permanentă (conform legii național-jărănișt).

Telefonul

Între timp la prefectură, era mare fierbere. În lipsa d-ului Margărint de acolo și la cererea d-ului V. P. Sasu de a se ocupa, primarul girant, cineva a încercat apoi, propunând numele d-ului Școlari Huleșcu. Rezultatul: V. P. S. a trântit telefonul fără nici un răspuns. Situația, deci, se clarifică: dr. Margărint și nici unul altul!

Guvernamentalii ceruseră răspunsul jărăniștilor pentru amiaza. La ora 12,30 delegatul lor s'a prezentat la prefectură cu rezultatul afirmativ. Acolo zămbete și ironie. S'au auzit clar, la București dându-se decizia de suspendare. Dr. N. Margărint slab, rădea, izbutis. Un amănunt îl scapa, pe care îl aflam cel de față și îl stău și național-jărăniștii: că mulțumirea era cloșară și că se luau castanele din foc cu mâna sa.

Tragedia unei prietenii

La 1,30 a venit, telegrafic, ordinul dela București. La 2 d. a prefectul și o girant (dr. Margărint, Huleșcu, Berberianu) s'au prezentat la primărie și, manu militari, au intrat în funcțiune, pătrunzând în birouri. Treacănd peste o prietenie de 3 decenii, doctorul a ocupat locul „amicului” Ghicja, fără să-l vestească, fără micor să-l prevină. A reșit orice legitimitate omenească, a sfârșit și sensibilitatea funcționarilor de atâtă ani, a trecut pe lângă linia morții.

Tragedia acestei prietenii sacrificată este unită în Constanța. Sub cenușa ei, moacăștăș jratecul, unei alte tragedii. Vom vedea.

CAL.

Agresiune sângeroasă la Mangalia

În urma unei scandal, produs la căsătoria lui Ionuț Șerif, tercol Becher Ismael Margănt a lovit cu pumnalul pe Amet Șerif, răniindu-l grav. Victima a fost transportată la spital, iar agresorul arestat și anchetat de către polițaiul orașului Mangalia.

Taxe noi în portul Constanța?

Convențiile internaționale și „ordinea superior”. — Un birou de control ciudat. —

Știu pe care blocul Brăilei și Galaților nu ni-l-a putut face, este pe cale de a fi înfăptuit de clar organul portului nostru. După strădani perseverenți de a se degreva taxele apăsătoare, cari se plătesc de către vasele ce intră în port, altele noi sunt pe cale de înfăptuire — de data aceasta în egre.

Este vorba ca, pe baza unui convenții internaționale de obârșie cam neblonșă și în urma unor ordine superioare ce rămân de vădit, să se înființeze un fel de birou de control al „liniei de încărcare” (?) a vaselor.

Acest birou ar funcționa pe baza unui regulament întocmit pentru usul comandanților străini.

Întreaga procedură urmată până acum în această încheiere, pare și foarte ciudată și extraordinar de bizară. Chestiunea a fost amplu dezbătută în ședința de ieri a Camerei de Comerț și, foarte curând, ne vom face datoria să o discutăm și noi.

OBSERV.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regale a primit salutări în anconță pe d-nii comandor Oct. Nedelcu și Ștefanescu Const. cu cari a lucrat la organizarea și înființarea stațiilor de salvare a naufragiaților în apele noastre teritoriale.

Banca Națională a României aduce la cunoștința generală că, termenul pentru preschimbarea biletelor de 1000 lei tip vechi, care expiră la 1 Aprilie 1934, a fost prelungit până la 1 Mai 1934.

Poseșorii acestor bilete vor continua să se prezinte pentru preschimbare la sediul Băncii din București, serviciul de schimb, str. Bucurii Carada, cu construcția Băncii Naționale și la toate Succursalele și Agențiile sale din provincii.

La 1 Aprilie a. e., expiră termenul acordat de ministerul de nave și șefilor de vapoare supesi străini, din portul Constanța.

Ministerul a dat o circulară prin care pune în vedere că nu mai s'aprobă un alt termen.

În consecință, cu începere dela 1 Aprilie; acei cari nu au procurat actele de coajenie rămân, cerute de circulațiile anterioare, vor fi excluși dela serviciul de aprovizionarea vapoarelor.

La Camera a fost depus de curând, de către d. C. Fotino, deșeful de Colțare, un proiect de lege, privitor la obținerea cetățeniei române de către colonizii din Dobrogea de sud.

La Agizer, valurile au aruncat în țărâm două cadavre. Se crede că ar fi ale celor doi marisari disaproși în naufragiul vasului „Santoni”.

La congresul minorităților germane din Europa care se va desfășura în Danzig la ziua de 8 Aprilie va participa și o delegație a germanilor din Dobrogea.

Tot în norocoasă colectura principală P. ȘAPIRA-Năgăul, Constanța, s'a câștigat în ultima tragere, Lei 2.008.000 cu No. 30 907

Se observă, edată mormit, că tot colectura P. Șapira-Năgăul, este cea mai norocoasă din Dobrogea.

La test, zafan, prăjituri, preferați Cominc și Bona STANARO

Recompensă bună

aducătorii sau denunțatorii câștigă mic s'ib, părul crițose grifon. Adresați cloama Regia Maria Mahmud ex hinemen.

VĂȚI CONVINS

că cea mai norocoasă colecție este

P. ȘAPIRA-HAGIUL

Constanța

unde s'au câștigat până acum

Lei 9.000.000 pe No. 75930	
„ 9.000.000 „ „ 36907	
„ 500.000 „ „ 36996	
„ 120.000 „ „ 57716	
„ 100.000 „ „ 75930	
„ 100.000 „ „ 75697	
plus 31.000.000 în câștiguri între 50.000 și 3500 lei	

Cumpărați-vă deci

din timp lozurile cl. I-a Lot. 5-a cu tragerea la 3 și 4 Mai 1934 numai de la norocoasa **P. Șapira-Hagiul** colecție

Costul 1:5 lei	1:4 lei	1:2 lei	1:1 lei
Lozurile 125 lei	850 lei	500 lei	1000 lei

Femeie germană scriitoare, gospodină, cu conducerea întregului menaj, se caută la o familie serioasă. Adresa la ziar —10

DE VANZARE sau de **INCHIRIAT** imobilul strada Vântului 11 Adresa: Agenția S.M.R. Constanța.

AGENȚIA DOBROGEA JUNĂ

Doctor I. W. SCHUMBERSKY specialistă în **Dentistică** și **„Cosmetică Medicală”** Strada Carol No. 68 Telefon 500

DOCTORUL L. L. ROSENBLATT

SPECIALIZAT LA PARIS SIFILIS — PIELE — COPIL
Tratamente electrice RAZE ULTRA-VIOLETE
Consult: 8-10 a. m. 4-8 p. m. Str. CAROL 132. 61

YANGUL CEREALILOR
Cereale soarte și vândute la ziua de [28 Martie 1934]

cărui	asta de kg
1 Orza de toamnă	315 —
16 Orz	140 145 —
11 Ovăz	130 155 —
— în	— — —
— Rapiță primăvară	— — —
— Rapiță sălbatică	— — —
1 Fasole	220 —
15 Pas de grâu	85 120 —

DE VANZARE în beciare pământ arabil situate pe meronul comunei Carli-Mezat. A se adresa proprietarilor Marica I. Procop Constanța, str. Palgarului No. 12

De închiriat în str. Carol No. 10 proprietate Suc. Păcură Șapira, par-terre cu toate încăperile necesare unei mari gospodării, cu curte și grădini. A se adresa d-nei Șapira, magazinul de giuvaergerie strada

O. WEISSBUCH Specialist din Paris și Strasbourg Operațiuni și boli de Nas, gât și urechi. Cea mai modernă tratament: Diatermia-coagulare desicții electrolitice: voinzări, faradizări, galvanizări, etc. Consultațiuni zilnice 4-8 p. m. Strada Traian No. 21 Lângă externalul de lete

Aviz de vânzare

Subsemnatul **Dragomir Paolof**, domiciliat în S. J. (Bulgaria) **Bulevard Evgloghia Ghicorghevi** No. 180, unul din moștenitorii defunctului **Iancu K. Paolof**, din Tulcea, avertizează pe această cale pe toți d-nii vecini și noi chiriași ai imobilelor rămase de pe urma defunctului Iancu K. Paolof din Tulcea, ca **toate actele de încheiere care nu poartă semnătura mea nu sunt valabile**. Toate sumele reprezentând partea mea de chirie să-mi fie trimise la adresa de mai sus.

Aduc de asemenea la cunoștința publică, că vând: **1/2 din vie împreună cu casă și cârciumă. 1/2 din magazie din str. Isaccoș; 1/2 dintr-o casă cu curte pe str. Frumoseș.** Referințe asupra prețului și condițiilor de plată domnii cumpărători să ceară la adresa mea de mai sus, sau d-lui Const. N. Sarry, Constanța.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copil
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
(Blenoragie etc și SIFILIS la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Raze ultraviolete
Analize sângelui
dozarea urinei din sânge
ELECTROLITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mări, ovare, sciatică, nevralgii, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Labovari
Consult 8-1 și 4-8 391-L
Telefon 445

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de **RECLAME FILMATE** pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filmele sonore cât și mute. Se execută în termen foarte scurt la laboratoarele speciale.

Aveți nevoie de: **STAMPILILE** în cauciuc și metal, **PIRME** și **TABLITE EMAILATE** necesare d-ilor medici și avecați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNĂ”

unde se mai execută **ETICHETE** în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, Insigne de email, medalia etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onorabil cititentele în orice zi.

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Brocho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d.s. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 117

Sanatoriul „CARITATEA”
Dr. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 (în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meteruitate, — Ginecologie, — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/3

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur (American Bries)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 6/7 41-A

Pământ col. II sau III, 20-30 hectare, se cumpără imediat A se adresa la ziar sub „Doctor” 90-8

Leții de Canto pentru toate vârstele
Prof. Maestru **Ștefan Ștefănescu**, specialist în Muzică, str. Ștefan Vărbu No. 67

TESĂTORIA MECANICĂ STAN RIZESCU S. A.

Brănești jud. Dâmbovița

Vinde: în detaliu și engros, în depozitul **CONSTANȚA Str. Ștefan cel Mare No. 80 (fost Mangaliel)** cu prețurile cele mai convenabile, strict de fabrică mărfurile recunoscute ca neîntrecute în calitate

Chiffoane
Pânzetur! albite
Pânză pentru cerceafuri albite și culori
Gradel pt. indispensabilii Americi
Prosoape de lă și bumbac
Oxforduri pt. cămăși

Zefiruri pentru cămăși
Ațică colorată
Fineturi și Barchenturi
Driluri pentru haine
Olandă pentru rochi culori garantate
Pantalonicuri
Pânză pentru saltele etc. etc.

Toate produsele noastre au ca marcă de fabricație „Un Tap”

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile

Colecturele „BOGOSIAN”

Constanța vis-à-vis de Poștă

Tragerea Cl. I-a Loteria V-a la 3 și 4 Mai 1934

Vă scrijați vederen **PRIN OCHELARI**
BEDENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterie



BERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)

Toți prietenii noștri lucrează împreună numai la „Dobrogea Jună”